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ТОРМОЗНАЯ СИСТЕМА

СНЯТИЕ КОЛЕС

В большинстве случае, когда предстоит рабо-
та с дисковыми тормозами, колеса должны сни-
маться. Перед началом такой работы машину 
нужно надежно закрепить на стенде.
1. Вывесить мост на стенде.

ВНИМАНИЕ! Никогда не работайте под грузовиком, под-
нятым только домкратом. Всегда для этой цели поль-
зуйтесь специальным стендом. Если мост имеет воз-
душную подвеску, то воздух из подушек подвески дол-
жен быть стравлен.

2. Отпустить стояночный тормоз.
3. Снять колеса с помощью подъемной теле-
жки 587 121.

ДИСКОВЫЕ ТОРМОЗА

КОМПОНЕНТЫ ОТНОСЯЩИЕСЯ К 
ДИСКОВЫМ ТОРМОЗАМ

ПРОВЕРКА ТОРМОЗНЫХ НАКЛАДОК
1. Измерить с помощью штангенциркуля тол-
щину тормозных накладок между тормозным 
диском и крепежной пластиной тормозной на-
кладки.

ВНИМАНИЕ! Внимательно осмотрите накладки, нет ли 
на них следов износа необычного характера.

2. Измерить износ всех кромок на диске и доба-
вить это значение к толщине тормозной накладки
3. Заменить накладки, если есть сомнение в том, 
что они «доживут» до следующего осмотра.

ПРОВЕРКА СУППОРТА ТОРМОЗА
1. Убедитесь, что суппорт может скользить впе-
ред и назад по направляющим штифтам. Суп-
порт может сидеть плотно, но, тем не менее, он 
должен перемещаться движением руки. Если со-
противление этому слишком велико, следует за-
менить штифты. Смотрите далее разделы «За-
мена направляющих штифтов, втулок и сальни-
ков», «Замена тормозного суппорта».
2. Проверить внутренний и наружный резино-
вые сильфоны и направляющие штифты.
3. Отвернуть в сторону суппорт и установить но-
вую тормозную накладку в наружный держатель. 
Вернуть на место суппорт, чтобы исключить от-
винчивание регулировочного механизма слиш-
ком далеко.
4. Отворачивать регулировочный механизм по 
часовой стрелке, пока поршень не выступит на-
ружу достаточно для осмотра резиновых силь-
фонов.

ВНИМАНИЕ! Используйте кольцевой гаечный ключ на 
8 мм. Возникающий в работе ключа звук щелчков – нор-
мальное явление.

5. Проверить резиновый сильфон 31 (см. рис. на 
следующей странице). На нем не должно быть 
никаких следов повреждения. В противном слу-
чае сильфон нужно заменить вместе с поршнем. 
Смотрите разделы «Замена суппорта тормоза» 
и «Замена поршня с сальниками».

Минимальная толщина 2 мм

Минимальная толщина для диска 
толщиной 37 – 40 мм 4 мм

Износ накладок:
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ABS – общепринятая аббревиатура 
для антиблокировочной тормозной сис-
темы. Ее достоинства проявляются осо-
бенно значительно в случаях экстренно-
го торможения. В силу того, что система 
предупреждает блокировку колес, тор-
мозной путь сокращается и улучшает-
ся управление грузовиком, независимо 

СИСТЕМА ABS/TC

положения на дороге. Для простейшей демонс-
трации зависимости между этими двумя видами 
трения во время торможения полную силу тре-
ния можно представить в виде кривой на графи-
ке ниже. Значение трения от тормозного усилия 
(µB) откладывается на вертикальной оси, а тре-
ние от воздействия боковых или поперечных 
сил – на горизонтальной оси графика.

Если взять на графике две произвольных точ-
ки 1 и 2, в них полная сила трения будет оста-
ваться постоянной, но перераспределение меж-
ду ее составляющими меняется. В примере 1 – 
µB больше, чем µS, а в примере 2 – наоборот, µS 
меньше µB. Из графика можно также видеть, что 
в случае, когда вся сила трения используется на 
торможение, не остается никакого трения в по-
перечном направлении, т.е. для управления ма-
шиной рулем.

от состояния дорожного покрытия. Система ABS 
снижает также опасность резкого виляния при-
цепа, даже если он не управляется этой систе-
мой. Оптимальная эффективность торможения 
достигается в том случае, когда и тягач, и при-
цеп оснащены системой ABS. Часть грузовика, 
не имеющая ABS, будет тормозиться обычным 
путем, чреватым блокировкой колес

Следует помнить, что на скользкой дороге 
трение колес о ее покрытие понижено, и поэто-
му тормозной путь на ней увеличивается.

ТРЕНИЕ
Для того, чтобы понимать принцип действия 

систем ABS и ТС, необходимо рассмотреть, что 
происходит между шиной и поверхностью доро-
ги в различных ситуациях. Трение между ними 
можно разбить на две части:
• трение от тормозного усилия (µB);
• трение от боковой силы (µS).

Последняя из них важна для рассмотрения 
условий управления грузовиком и стабильного 

БУКСОВАНИЕ
Когда колесо катится, всегда есть некото-

рое движение между контактной поверхнос-
тью шины и поверхностью дороги. Когда коле-
со тормозится, имеет место определенная поте-
ря силы сцепления в направлении вращения ко-
леса, что мы называем проскальзыванием или 
буксованием.
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БЛОК УПРАВЛЕНИЯ

В систему ABS/TC компании Wabco включен 
блок управления нового поколения. Его главное 
отличие от блока предшествующей модели в том, 
что здесь обеспечивается связь системы ТС с 
системой управления дизелем (EDC) через се-
тевой контроллер (CAN). В грузовиках, не имею-
щих системы EDC, эта функция осуществляется 
с помощью пропорционального клапана.

Обмен информацией с блоком управления 
системы EDC проходит через сетевой контрол-
лер CAN (протоколы и каналы связи между бло-
ками управления разных систем).

ВНИМАНИЕ! Блоки электронного управления многоос-
ных машин с одним ведущим мостом не являются вза-
имозаменяемыми с блоками управления многоосных 
грузовиков с двумя ведущими мостами. Замена одно-
го другим может привести к серьезным проблемам на 
дороге.

После включения зажигания блок управления 
проводит проверку и включает в рабочее состо-
яние распределительные клапаны (при этом слы-
шится 6 щелчков в 4-канальной системе управ-
ления и 8 щелчков в 6-канальной системе).

Когда включается зажигание, сигнальная лам-
па системы ABS зажигается и горит около 3 се-
кунд. Этим подтверждается отсутствие неис-
правностей в системе ABS.

Сигнальная лампа системы ABS показывает, 
имела ли место неполадка в колесных датчиках, 
когда последний раз включалось зажигание. Для 
того, чтобы удалить этот сигнал после того, как 
неполадка с датчиками исправлена, нужно прос-
то начать движение грузовика.

Индикаторная/диагностическая лампа систе-
мы ТС загорается и гаснет после включения за-
жигания через 1,5 с, если блок управления не 
соединен с системой ТС. О других функциях ин-
дикаторной лампы системы ТС смотрите описа-
ние работы системы ABS/TC.

Блок управления автоматически соединяет-
ся с системой ТС в момент включения зажига-
ния, если система управления еще не была та-
ким образом настроена на работу с системой ТС. 
Это происходит при условии, что блок управле-
ния может установить связь с блоком EDC/про-
порциональным клапаном и с ТС клапаном.

В схеме управления используются разъемы, 
специализированные по функциям (пять штук в 
4-канальных и столько же в 6-канальных систе-
мах, разъем Е используется только в последних 
системах). Разъем А обеспечивает соединения 
для линий подачи электропитания, диагностики 
и приборов на пульте управления. Другие разъ-
емы предназначены главным образом для связи 
с узлами, расположенными на шасси, куда тянут-
ся жгуты кабелей.

Информационный обмен с другими блока-
ми управления грузовика проходят по прото-
колам CAN.

4 И 6 КАНАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ ABS/TC КОМПАНИИ
WABCO (МОДИФИКАЦИИ D)

В грузовиках с ог-
раничителем скоро-
сти, но не оснащен-
ных системой EDC, 
используется про-
порциональный кла-
пан, ограничивающий 
скорость машины.

СЧИТЫВАНИЕ 
КОДОВ 
НЕИСПРАВНОСТЕЙ

Система ABS/
TC компании Wabco 
включает в себя 
комбинированную 
систему диагности-
ки и устранения не-
поладок. Диагности-
ческая панель раз-
мещается на прибор-
ном щитке и состоит 
из выключателя, за-
пускающего в рабо-
ту диагностическую 
память и стирающе-
го ее, а также диа-
гностической лампы, 
высвечивающей ми-
гающие коды. Если в 
систему ТС встроена 
еще и индикаторная 
лампа, она подклю-
чается параллель-
но диагностической 
лампе.

Разъем блока управления:
разъем Е –только в 6-канальной 

системе ABS

ТОРМОЗНАЯ СИСТЕМА
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Для блоков управления 1 360 992; 1 405 605; 
1 411 124.

СХЕМА СИСТЕМЫ

АРХИТЕКТУРА
Центральный блок управления ECU (5) ин-

формационно связан через сетевой контрол-
лер (CAN) с управляющими модулями и узлами 
управления прицепом.

Управляющие модули (4). Двухосные грузо-
вики имеют по одному модулю на каждое коле-
со. Грузовики с дополнительным задним «неве-
дущим» мостом имеют пятый управляющий мо-
дуль, который контролирует работу обоих колес 
этой оси. Каждый модуль содержит в себе управ-
ляющий узел, три электромагнитных клапана и 
датчик давления.

ТОРМОЗНАЯ СИСТЕМА С EBS ФИРМЫ BOSCH

Схема 4-канальной системы:
1. датчик износа; 2. датчик системы ABS; 3. управляющий модуль; 4. центральный блок управления; 

5. клапан рабочего (ножного) тормоза

Клапан рабочего тормоза (6). Фактически, это 
клапан стандартного ножного тормоза с допол-
нительным компонентом, который снабжает ECU 
электрическими показателями работы.

Датчик ABS (2) считывает скорость вращения 
колеса. Он имеется на каждом колесе.

Датчик износа (1) измеряет абсолютные ве-
личины износа тормозных накладок и тормоз-
ного барабана. Когда износ накладок достигает 
установленной величины, загорается сигнальная 
лампа. В качестве крайней меры безопасности 
один из кабелей датчиков пропущен через каж-
дую накладку. Когда износ дойдет до него, и он 
будет вырван трением из своего гнезда подклю-
чения, загорится та же сигнальная лампа.

Сигнальная лампа износа накладок загорает-
ся, когда вследствие износа остается 20% исход-
ной толщины накладки.

ТОРМОЗНАЯ СИСТЕМА
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SCANIA 4 СЕРИИ

Настоящее описание касается тягачей с ко-
роткой колесной базой P/R 4x2 (не относит-
ся к машинам, оснащенным пневматической 
тормозной системой с электронным управле-
нием – EBS).

Тягач с короткой колесной базой и без при-
цепа долгое время считался машиной, причи-
няющей массу хлопот и даже опасной на до-
роге. При сильном торможении давление в за-
дних колесах снижается до такой степени, что 
дальнейший ход машины становится небезо-
пасным. Это обстоятельство заставило обра-
тить на себя внимание органы управления бе-
зопасностью движения в ряде стран, и они ста-
ли вникать в суть происходящего и ставить воп-
рос о необходимости обеспечения безопасной 
эксплуатации указанных тягачей при резком и 
торможении.

Поэтому тягачи типа P и R с колесной базой 
3,3 – 3,7 метра компании Scania оснащены обо-
рудованием, которое снижает тормозное дав-
ление передних колес, когда машина идет без 
прицепа.

Это оборудование на тягачах типа P и R долж-
но быть стандартным оснащением. Грузовики 
типа Т не подвержены описанному недостатку 
при сильном торможении.

Этот эффект проявляется на шасси следу-
ющих номеров:

Scania Sоdertаlje 1 240 263
Scania Zwolle 4 393 275

У машин с установленной на них системой EBS 
функция снижения тормозного давления интег-
рирована в работу этой системы, и такие маши-
ны не нуждаются в установке для этой цели от-
дельного оборудования. Степень снижения дав-
ления определяется размером тормозной каме-
ры передней оси.
• С камерой 16 дюймов – нет снижения дав-
ления.
• С камерой 20 дюймов – снижение давления 
максимально до 6 бар.
• С камерой 24 или 30 дюймов – снижение дав-
ления максимально до 5 бар.

Описание
Оборудование для снижения тормозного дав-

ления включает в себя:
• Блок управления Е41, расположенный под 
центральным электрическим узлом.
• Электроуправляемый клапан-ограничитель 
давления 66a (V73), расположенный в переднем 
блоке клапанов.
• Сигнальная лампа W31 на отдельной неболь-
шой панели.

Ограничение тормозного давления в цепи 
передних колес активируется, когда тягач на-
строен на работу без прицепа. Наличие на тя-
гаче прицепа проявляется таким же образом, 
как и действие системы ABS – через разъем 
сигнального света  прицепа. Разница состоит 
лишь в том, что блок Е41 управления снижени-
ем давления воспринимает мигающие сигналы 
прицепа, говорящие о направлении его движе-
ния. Это сделано в целях безопасности движе-
ния на дороге.

Если одна из цепей указателей поворота 
оказывается разомкнутой, механизм сниже-
ния тормозного давления не будет срабаты-
вать. В таком случае обе цепи следует отклю-
чить, чтобы функцию этого механизма можно 
было снова активировать. Активация указате-
лей поворота не влияет на исполнение этой 
функции. 

На рисунке показано подключение клапана-
ограничителя давления в передней цепи. Он со-
единен с питанием передней цепи  и обеспечи-
вает входное давление на рабочем тормозном 
клапане максимально на уровне 5,0±0,1 бар или 
6,0±0,1 бар.

СНИЖЕНИЕ ТОРМОЗНОГО ДАВЛЕНИЯ В ЦЕПИ
ПЕРЕДНИХ КОЛЕС
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